

BAJAI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICK JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2-80 fillér.
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétköznaponként d. u. 2-kor.

Szabadka kiürítése

A „Magyar Hétfő” című lap, amely nagy tárgyismerettel foglalkozik a jugoszláv állapotokkal, e heti számában feltűnő cikket közöl Szabadka kiürítéséről. A cikket itt közöljük:

Szabadkáról érkező jelentések szerint a szerb közlekedésügyi minisztérium a szabadkai vasutigazgatóságot Belgrádba helyezte át és a szabadkai vasutigazgatóság május 1-én Belgrádba is költözik. Ez áthelyezéssel kapcsolatban a szabadkai vasutigazgatóság területén ezer vasutast bocsátanak el a szolgálatból és ez az intézkedés elsősorban a magyar vasutasokat érinti súlyosan, mert az elbocsátottak majdnem kivétel nélkül magyarok.

Ezer magyar vasutasalád marad így kenyér nélkül a megszállt Délvidéken és az elbocsátott vasutasok között érthető pánikhangulat uralkodik. Az erőszakos szerbesítési politika eredményeképpen már eddig is kevés magyar vasutas maradt a megszállt területen szolgálatban és helyettük délszibériai vasutasokkal árasztották el a Vajdaságot most azonban még a maradék magyar vasutast is megfosztják kenyértől — legtöbbjük még nyugdíjigényét sem érvényesítheti.

A szabadkai vasutigazgatóság áthelyezése csak egyik mozzanata annak az újedt politikának, amit a szerbek a határmenti magyar városban folytatnak.

Egy más után helyezik át a fontosabb közhivatalokat az ország belsejébe és a vasutigazgatóság Belgrádba helyezését nyomon fogja követni a törvényszék, jogakadémia, pénzügyigazgatóság és más közhivatalok áthelyezése. Mindezeket a hivatalokat a szerbek Ujvidékre és Belgrádba költöztetik, az elhelyezett állami hivatalok épületeit pedig kaszárnyákká alakítják át, miután a szerb helyőrség állandóan szaporítja Szabadkán.

A szerbek úgy látszik annyira nem érzik biztonságosnak maguk alatt a talajt a határmenti magyar városban, hogy máris „kiürítik” Szabadkát.

A magyar lapok általában ezt a gunyoros, lekicsinylő hangot ütik meg a szerb imperializmussal szem-

ben, amely pedig a megszállt Délmagyarországon a világtörténelem egyik legnagyobb büntetést követi el, amely hangon most a „Magyar Hétfő” is beszámol Szabadka kiürítéséről. Kétségtelen, hogy a nagy-szerb impérium nagy stílust és erőt fejt ki a „Vajdaság” lehengerelésében. Öntudattal, nagy rendszerességgel és imponáló cselekvőképességgel hajtja végre a maga elé tűzött programot. Hol állna a revízió ügye, ha magyarok a megvalósításon ugyanazzal a hangyaszorgalommal, bátorsággal és lendülettel dolgoznának, ahelyett, hogy öregesen a világvégéig eladminisztrálják a revíziót és nem valósítják meg a

valóságban, csak külföldi papirlepedőkön.

A belgrádi cincárok az elszakított Délmagyarország kérdésében az ősi germán harcosok elvét követik, akik csak akkor éltek nyugalomban birtokállományukon, ha országuk határát minnél szélesebb övben elpusztított, vadon területek veszik körül. Miután a szerbek csak a magyar katonától félnek, természetes határokat csinálnak a mai trianoni vonalak mentén. Ezért az elszakított Délmagyarországot újra tengerre alakítják át, ami évezredekkel ezelőtt is, vagy pedig Középeurópai Záharává. A vizek és homok pusztasága ásit a két ország közt a szep-

péken keresztül és megvédi Belgrádot a magyarok beavatkozásától, amikor Délen, vagy Délnyugaton háborus kalandot kezd. Ezért az ármentesítő társulatok, csatornáznak felszerelését lekapcsolták és elvitték Délszerbiába, a Dunát minden évben ráeresztik a bácskai földekre, amelyek az agrárreform anarchiája következtében elvesztették ellenállóképeségüket a természet erőinek rombolásával szemben. A vizek, mocsarak és homokszivatagok közt bujdosik a bácskai bennszülött lakosság. Ezek jók lesznek janicsároknak. Igy kell érteni a kiürítést.

Megtalálták a véres baltákat

A csátaljai nyomozás új rejtély előtt. — A gyanúsítottak alibit bizonyítanak

Szerdán reggel Csátalján a helyzet változatlan. Derűre borura történelem előállítások, letartóztatások, de a gyilkos nincs meg. A csendes közseghen hiúzokt lapang és kuszák a gyanu, amelynek nyomán ártatlanok vere serked. Minderki tudja, vagy tudni veli, hol kell keresni a tettest és rendületlenül meg van győződve a maga igazáról. A faluban partok alakulnak, úppelő társaságok fogadnak a favorit gyanúsítottakra. Három nagy part van, mert Ringeiszné érdekességei, illetve ellenségeskedései is három nagy taborra osztottak, amelyekben a bűntett szereplőit keresni lehet; a valófelben levő férfi erekeltsége, a vagyona ahítózo rokonok, Ringeiszné bérloei és adósai, akikkel ugyan-csak kemény szívvel bán.

Itt is, ott is a fejek összehajolnak, fojtott szavak, suttogások sugározzák az izgalmat a levegőbe. Bácskának és a magyar Délvidéknek 21 évvel ezelőtt volt ilyen rejtelmekkel körített bűnügyi szenzációja, 1909. április 19-én, amikor Szabadkán a Szegedi Szőlőkben Janosi Aladár agyonlőtte a dúsgazdag Haverda Boldizsarnét. A két bűncselekmény-nél több vonatkozásban is jelentkezik a feltűnő analógia

Két véres balta.

A tegnapi napnak az a legnagyobb nyomozási eseménye, hogy Ringeiszné házában a félreeső hely gödrében megtalálták a véres kézi baltát, mely-lyel a gyilkosságot elkövették. Ugyan-onnan azonban előkerült egy nehéz fejsze is, amelyet szintén triss vér borított. A nyomozás ezzel új talá-nyok és új feladatok előtt torpant meg. Micsoda szerepe van a nagy, véres fejszének, micsoda büntényt követtek el azzal, amikor kétségen felül álló tény, hogy Ringeisznével és Stercz Máriával a kézi baltával

vegzett a gyilkos? A tizenhárom éves leány homlokcsontjában, amint meg-irtuk, a boncolásnál pengedarabot találtak, amely, amint tegnap pontosan megállapították, a kézi baltáról tört le. Az is vitán felül áll, hogy a gyilkosság áldozatai ugyanannak a baltának a csapásától hullottak el. A másik nagy fejsze jelenléte azt látszik jelezni, hogy egy másik bűntett is történt, amely eddig még nem derült ki. Mindenesetre azonban jelzi azt, hogy a tettesek legalább ketten voltak. A fejsze szerepét illetőleg a csendőrség nyomozása tisztára sötét-ségben tapogatódzik, még csak gya-nuokok sem merülnek fel.

A baltákat senki sem ismeri. Ed-dig nem sikerült megállapítani, hogy kinek a tulajdonai.

Ringeisz András öccse.

A csátaljai csendőrség nyomozása megkülönböztetett figyelemmel fordul Ringeisz András öccse, Ringeisz Ferenc felé, aki a férfi és a meggyilkolt asszony viszonyáról, környezeti-tükről és összeköttetéseikről értékes felvilágosításokat adhat. Ringeisz Ferenc a gyilkosság napján nem volt Csátalján. Ezért a nyomozók figyelme feleje irányult — s alig pár perc múlva már suttogtak a faluban. Ringeisz Ferenc tegnap bentjárt Baján — elmondta, hogy a gyilkos-ság idején Bokodon volt. Ezt a bokodi csendőrség tényként állapította meg. Ringeisz Ferenc Bajáról Csátaljára utazott, hogy a nyomozóknak segítségükre legyen, mert ismerte az elhunyt viszonyait, ismerőseit, jóbarátait és haragosait és az ezekre vonatkozó adatokkal nagy szolgálatot tehet a nyomozás érde-keinek.

Más oldalról Csátaljáról úgy infor-málnak bennünket, hogy még nem tisztázták végképen Ringeisz Ferenc alibi-jének ügyét. A gyilkosság nap-

ján, amikor Bokodon keresték, azt a választ kapták, hogy Budapesten van, holott most a bokodi csendőrség azt jelentette, hogy odahaza volt. Csátalján a csendőrségnél állítólag tanuk jelentkeztek, hogy Ringeisz Ferencet a gyilkosság napján, szombaton délután a nagybaracsikai határ-ban látták.

Ki öröklí a vagyont?

A nyomozás szakutcajában és a sötétben tapogatódzásban önmagától felmerül a kérdés, kinek az érdeke. Ringeisznének szülei, gyermekei nin-csenek, akik a vagyont örökölnék. A férjnek, aki valófelben volt felesé-gétől és aki Amerikában van, nem tűződött érdeke az asszony halálához. Haszonélvezeti joga nem lehet a vagyona és közte és az asszony között nem volt olyan megegyezés, amely Ringeisz Andrásnak bármilyen jogokat biztosított volna. A vagyont tehát a testvérek öröklík, akik Csát-alján laknak és akikkel az asszony nem sokkal halála előtt kibékült. Ez a kibékülés természetesen nagyon fontos mozzanat a bűnügyi nyomozás-ban, amely tisztázni fogja azt is, hogy nem csináltak-e akkor vagyon-jogi megegyezéseket vagy végrende-letet.

A félóra titka.

A csendőrség több irányban nyo-moz a gyilkos után. A gyanúsítottak egymás után alibit igazolnak. Ilyen körülmények közt a nyomozók percnyi pontossággal igyekeznek rekon-struálni az eseményeket, hogy a bűnös el ne menekülhessen néhány percnyi, vagy félórányi résekben keresztül, amelyek sötétségben maradtak. Ringeiszné az iskolás gyerme-kek szombaton délután 3 óra után söt egyes vallomások szerint még néhány perccel 4 óra után is látták. Délután fél ötkor, amikor a disznó-etető jött a házba és bezörgött, a

büntett már végre volt hajtvva. A dussgazdag való asszony és a 13 éves cseléd már holtan feküdt a vérében. A gyilkos tehát négy és fél óra között toppanhatott be.

Levél az exfeleségről.

Ringeisz András, a férj, 1930. szeptember végén írt levelet Argentiniából, Buenos-Airesből bajai ügyvédjének. A levélben feleségére vonatkozólag a következőket mondja:

— Ugy értesültem, hogy exfeleségem válni akar, akármennyibe kerül is az neki. Ha az asszony mindenáron válni akar, úgy indítatva értem magam, hogy a nála levő örökségemet keressem. A válásba csak azzal a feltétellel mehetnék bele, ha 10—12 ezer pengő értékű vagyonomat megkapom. Ha tehát neki — kost vas kost — ehhez van pénze, úgy én sem róstelem, hogy a magamét keressem. Kérek pontos fölvilágosítást, a meghatalmazást innen fogom elküldeni.

Ezek után még saját személyéről ír Ringeisz, aki elmondja, hogy ott egy német intézetben (Banco Germanica de la Amerika del Suot) valamelyes oktatói és felügyelői szerepet tölt be és hogy megfelelően van díjazva.

Ringeiszné volt a balta.

A nyomozás további folyamán megdőltek azok az értesülések, amelyeket a balta ügyben mindjárt a fölfedezés után kaptunk. Kiderült, hogy másik nagyobb fejsze nem szerepelt a bűnügyben, a kézi balta pedig, amellyel a gyilkosságot elkövették, Ringeisz Andrásné házából való. Ez az előbbi körülmény nagyon összevisszaítja a terepet, amelyben a gyilkost keresni kell.

Jótekonycélú kabaré a gimnáziumban

Az életbe kilépő szegényebb sorsú gimnázisták részére a Gondán Felicián dr. tanár vezetése alatt álló gimnáziumi önképzőkör úgy gyűjt évenként segítőalapot, hogy a farsang idején kabarét rendez és a diákoktól meg a szülőktől befolyt adományok összegéből segíti a szükséghez képest az érettségizetteket az élet első nehézségeiben. Az idén is megrendezte a gimnáziumi önképzőkör ezt a színes diákhumortól csillogó kabaréját és pedig hétfőn délután 4 órakor. A szülőközönség teljesen betöltötte a tágas tornatermet és sokat mulatott az élénken perdülő programszámokon. A Vág János VIII. o. tanulóól szerzett beköszöntő énekes zeneszám után színtekertült Az esernyő című bohózat, melyben Meskó Géza, Kanyó Imre, Hollós Béla és Máriás L. szerepeltek gondos alakítással. Verklí című bohóságával sok tapsot aratott Nagy Lajos VII. osztályos, kinek a hatás elérésében Komlóssy János, Hollós Béla és Bíró Imre osztálytársai méltóképen segítettek. Két különböző típusú ideges urat nagyon jól alakított Boros Gyula és Jávor Mihály VIII. o. t. Hollós Béla tót magán-száma, Hollós és Mucsina palóduettje Meskó és Jávor zenekíséretében, meg igazán genreszerű volt. Sok és megérdemelt tapsot arattak a Szecska-vágó című bohóság szereplői Lukin Sándor, Lieli István, Vág János, Tényi Kálmán és Dely Zoltán VIII. o. t. is Vándor István igen elmésen Jaz Andrisról szóló kis verses képben egy agról szakadt fűzfapoétát alakított. Az Aktuális

stróták szerzői és előadói, Jávor és Vág VIII. osztályosok, valamint a Néma vádlott szerzői és előadói Komlóssy, Kanyó, meg Hollós VII. osztályosok is mindvégig aranyos humortól csillogtak. „Szervusz Viki” című móka Varga János, Meskó Géza, Simig Lajos és Máris László alakításában frappánsan hatott. Nagy Lajos VII. o. meg falrengető nevést váltott ki tréfás programbeszédével. Majd a szereplők még Lieli Istvánt VIII. o. precíz vezénylésével elénekelték Veit Szarvasbogár meg a rózsza című és Allaga Géza Miért jó a disznótor című tréfás dalát s ez utóbbinak dallamára — törökös szálemalejkum — hajlongással kö-

szönték meg a közönség érdemes leszüretelt tapsait, a mindvégig színes, kacagtató és artisztikusan megrendezett diákos mókáikért. Az ügyeletet Malagurszky Lajos VIII. nagy hozzáértéssel látta el. A nyolcadikos rendezői gárdája is figyelemmel látta el tennivalóit. A konferencier tisztét Varga János VII. osztályos elmésen töltötte be. Minden mondatának megvolt a pointe-je. Jöttét mindenki várta és csengő kacagás kísérte. Dr. Gondán Felicián, vezetőtanár igazán élvezetes esetet szerzett a közönségnek a színes és nívós műsor betanításával. Az est anyagiilag is fényesen sikerült.

Kitűnően sikerült a kereskedelmi női iskola Kísfaludy előadása

Február 1-én este ünnepelte a Papp-Váry Elemérné női felső kereskedelmi iskola Kísfaludy Károly centennáriumát. Az intézet ifjusága a centennárium megülsére a legcélravezetőbb módot választotta: előadta az író egyik népszerű értékes művét a „Kerök”-et. A három felvonásos különben kitűnő vigjáték a mai ember számára kissé már régies, ami természetes is, mert egy egész század választja el a mű keletkezési idejétől. Az iskola éppen ezért merész feladatra vállalkozott, amikor Kísfaludy-művet akart feleleveníteni.

Mindezek ellenére a törekvés fényesen sikerült, a közönség érdeklődését egészen lekötötte az előadás, olyannyira, hogy az egészen meglepő volt. És ez már feltétlenül a rendkívül gondos, szakavatott rendezés dr. Haranghy Lászlóné munkájának érdeme.

A szereplők is jó munkát végeztek. Különösen Gábor Sándor és Király Sándor nagyszerű alakításai érték el a megérdemelt hatást. A két testvér Bálint Mária és Klaubert Vera bájos színpadi jelenségek voltak és

igen kedvesen játszottak. Vitéz Kemény Zoltán, Heinz Henrik és Kiss György szereplésükkel ügyesen kiaknálták a mű mulatságos fordulatait. Tehetségesen játszott Ambrus Márta, Latinovits Imre és Kneiszl István pedig újra rutinos felkészültségről adtak bizonyosságot. Sok szépséget, frissiséget kölcsönöztek az előadásnak a felvonás közöttben előadott táncok. Az orosz táncot Lantos Ilona, Gráf Eva, Szécsi Magda táncolták, a diszpalotást Betsch Ilona, Blumberger Zsuzsa, Bukovinszky Tilda, Diamant Klára, Flach Julia, Grünfelder Eva, Horváth Iren, Pakucs Mária, Magyar Jolán, Schwartz Vera és Szommer Sári mutatták be viharos tetszésnyilvánításoktól kísérve. Dr. Bernhart Sándorné nemes művészetet ajándékozott a közönségnek a táncok betanításával.

A zenei részeket a már sokszor elismert tudással Lovass Andor kántor tanította be.

A nagyszerűen sikerült előadás után hangulatos táncmulatság következett s a fiatalság a reggeli órákig táncolt.

Főzőtanfolyam

A m. kir. földmivvelésügyi minisztérium IV. sz. vándor gazdasági tanfolyama Pécsen

Pécs, 1931. január 30.

A Majorossy Imre utcában a régi Söresarnokban vig, eleven élet folyik. Harmínckét leányt vezet be a háztartás titkos rejtelmeibe Kerekes Adrién igazgatónő, aki a személyi vezetésen kívül a háztartást és főzést tanítja és Dégei Emma tanárnő, aki a szabás, varrás és kézimunka ügyességeire oktatja a növendékeket.

Riporter ösztönöm nem hagyott nyugodni, midőn tudomást szereztem e tanfolyamról és egy szép nap beállítottam hozzájuk, mint a Bajai Ujság pécsi tudósítója. Azt hittem nagy zajt, zsvajvást fogok hallani, mint azt már megszoktam mindenütt, ahol sok leány összejön, de csaldótam. A legnagyobb csend, rend és tisztaság mindenfelé. Igen kedvesen fogad a tanfolyam agilis igazgatónője és kérdéseimre elmondja, hogy a földmivvelésügyi minisztérium támogatása mellett bejárják az országot és a nagyobb helyeken hat, hét, tizhetes tanfolyamok keretében tanít-

ják a magyar leányokat az igazi háziasságra és női hivatásra. A tanfolyam ingyenes, mindössze az elfogyasztott ebédért kell 15 pengőt fizetni. Ugyanis meg is kell emni amit főznek (nem tudom nem nehezebb-e ez, mindt a főzés — de ez csak újságírói rosszmájúság!) Pécsről Mohácsra mennek február 14-ike után, ahol májusig fognak tartózkodni.

Hogy milyen szép és eredményes munkát végez ez intézmény, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy Pécs újra kérte már előre a tanfolyamot Mohács után. Kérdést intéztem az iránt is, hogy Baja tervbe van-e véve vándorutjukban, erre azonban biztos választ nem kaptam. Idáig semmi intézkedésről vagy megmozdulásról nem tudnak ezirányban.

Megtekintettem a konyhán folyó életet is. Vojnics Márta épen tészta sodort (nem tudom ez a szakkifejezés-e, elfelejtettem megkérdezni, de ha lehet cigarettát sodorni, mért

ne lehetne tészta is!) Ertl Dusy pedig egy nagy főzőkanállal harciaszkodott a tűzhely körül. Érdeklődtem, hogy mi lesz a mai ebéd és erre a következő fejedelmi étlapot mondták el: Husleves gyűszűtésztaival. (nem tudom honnan e név, talén gyűszűvel csinálják?) Karfiol puding. Vadas hus szósszal és garnierung. Krémleves lepény. Habkifli.

A varrodába is benyitottam. Azonban itt annyi idegen szebbnél-szebb hangzású terminusteknikust hallottam (montirozás s efféle), amelyek számomra teljesen ismeretlenek és érthetetlenek, hogy erről nem is merék írni.

Még csak egyet... Mit beszélnek a városban a főzőiskoláról? (Ez megint rosszmájúság, de remélem, hogy a tanfolyam hallgatói közül ezt senki nem fogja olvasni). Egyik kollégám mondja, akinek a huga szintén hűséges „főző” (t. i. flu-főző), hogy azt észrevette, hogy a huga elsőrangban tud minden pécsi újságot amióta főzni jár, de hogy főzni is megtanult volna, ezt nem meri állítani.

En azonban nyugodt lelkiismerettel merem mondani, látva ezt a szép munkát, hogy ez is rosszmájúság, még hozzá testvéri rosszmájúság.

HIREK a megszállott Bácskából

— Jugoszláviában is nagy aránytalanság van a mezőgazdasági termények és ipari cikkek árai között. A gyümölcskivitel pl. nem tesz ki annyit, mint a délgyümölcs behozatal. Ezért a szaklapok azt kívánják, hogy szüntessék be a délgyümölcs és a hollandiai kertivetermének behozatalát, miután sem Olaszország, sem pedig Hollandia semmi különös engedményben nem részesíti Jugoszlávia agrárkivitelét. A betiltás viszont a szabad forgalom elvével ellentétben áll, ezért tehát a védővámok mérséklése a legcélszerűbben volna keresztülvihető.

— Szabadkán a Narodna Obrana vasárnap tartotta meg közgyűlését, melyen egyik alelnökké dr. Ilkovic Ivandéki Pál kórházigazgatót választották meg. A jövőben az eddiginél jóval élénkebb tevékenységet igyekeznek kifejtetni, miután az eddigi eredmény egyáltalán nem kielégítő. Azt is elhatározták, hogy a szokolistákkal karöltve megépíthessék otthonukat.

— Halálozás. Vasárnap helyezték örök nyugalomra Szabadkán Gyelmis Izsóné szül. Lóvászky Mária. — Karibli Mihály, zombori vendéglős 61 éves korában hosszas szenvedés után hunyt el Zomborban.

— Kegelet. A szabadkai Népkör elhatározta, hogy Jámbor Pál költőnek, aki élete nagyrészét Szabadkán töltötte s jeltelen sirja a Bajai-úti temetőben horpad, diszes siremléket emel. A szükséges anyagi eszközök előteremtésére ugyanakkor háromtagú bizottságot választottak.

HIREK

— **A városi kisgyűlés.** Ma szerdán délután 4 órakor a város törvényhatósága kisgyűlést tart. A rendes havi kisgyűlés midősze három ügyet tárgyal. Az első pont egy építési engedély kiadása utcabővítéssel kapcsolatban. A második tárgy közraktár céljára a M.Á.V. sinpárja és a betonut között fekvő 5 méter hosszú és 15—20 méter széles terület átengedésének ügye. A harmadik tárgy személyi vonatkozása.

— **A tanítóest** szombaton, 7-én este 8 órakor kezdődik a Központi Színház nagytermében. Színe kerül az „Aranykakas” — jókedvvel és egészséges humorral teli bohózat, amit végig kell kacagni annak, aki látja és hallhatja. Értékes keretbe lesz az előadásnak a Tanítóképző hét énekszáma és egy zenekari száma. Az est műsora után magyaros táncmulatság a Központi új termében. Jegyek a tantestületi tagoknál kaphatók. Páholyülés a belvárosi igazgatói irodában, az elnöknel kapható.

— **A vármegye ülései.** A vármegye közigazgatási bizottsága pénteken délelőtt 10 órakor tartja februári ülését. Ezt megelőzően a törvényhatóság kisgyűlése lesz. A kisgyűlésnek összesen 55 tárgya van.

— **Új templom épül Budapesten** Örvendetes változása a lelki életnek. Alig tíz esztendeje annak, hogy a fővárosi templomok még ünnepnapokon is kongtak az ürességtől és ime tíz esztendei odaadó munka elég volt ahhoz, hogy szűknek is bizonyuljanak. A fővárosi lapokból olvassuk, hogy Budapest a templom-építési program során fölépített a Ferdinánd téren a Külső Lipótvárosi Lőportáldűlői kegyuri templomot, melynek tervei készen vannak s az építésre már ki is írták a pályázatot. Az építési költségek egy millió pengőt tesznek ki s számítás szerint öszre a templom el is készül.

— **Mi igaz az amerikai bankbukásokból.** Északamerikában 24630 bank működött az elmúlt évben. Ezek közül megbukott 782 bank. Jobban bankocskák, melyeknek alapitójuk egyenként alig éri el a 25.000 dollárt. Jöformán nem is számíthatók ezek a vidéken működő kis bankok a bankok sorába, mert kicsiny a tőkájük és leginkább a háboru alatti és háboru utáni időben, pusztán telek- és tőzsdéspekulációra alakultak. Az ilyen bankbukások legfeljebb egy-két kistőkésnek ártanak, de nem az amerikai pénzpiacnak, amely hozzászokott ahhoz, hogy esztendőnként négy-öt száz kisbank bukik meg. Az utóbbi tíz évben 6382 kisbank zárta be ajtaját.

— **Halálra ítélték a porráégett ismeretlen meggyilkolásáért.** Londonban halálra ítélték Rouse kereskedelmi utazót, akinek porráégett autójában egy ismeretlen ember megsebesedett holttestét találták. A rendőrség először azt gondolta maga Rouse égett el az autóban, de később nyomára akadtak. A bíróságnak az a feltevése, hogy a vádlott saját halála hírért akarta költeni. Az illetőnek ugyanis számos szerelmi kalandja volt s hihető, hogy ezzel saját halála hírért kelthesse. A különös eset szereplője állandóan hangoztatja ártatlanságát.

— **Zalában madárvédelemmel fokozzák a gyümölcsstermést.** Zalaezerszegen az illetékes tényezők

bevonásával nagyszabású megbeszélés folyt arról, miként lehetne a gyümölcsstermelésre hivatott Zalában az egész megyére kiterjedően a madárvédelmet gyakorlati alapon megindítani. Február 8-án a vármegyeház nagytermében egy nagyszabású propaganda ülés lesz az összes illetékes hivatalok, intézmények, tanintézetek bevonásával, mely alkalommal Kukuljevic József dr. tart előadást a gyakorlati madárvédelemről, utána megalakul a Gyümölcsészeti Egyesület szakosztályként a madárvédelmi osztály. A vármegyében nagy örömmel fogadták ennek az akciónak megindítását, amely hivatva lesz különösen a híres gyümölcsstermő Göcsejnek termelését előmozdítani és így a gazdáknak e téren is nagyobb jövedelmet biztosítani. A Zalavármegyei madárvédelem eszméje megérdemelné, hogy másutt is felkarolják és azzal okszerűen foglalkozzanak. A gondozásuknak szánt csekély kis időtöltést nagyon hálásan sokszoros haszonnal fizetik vissza.

— **A kegyvesztett Sobri Jóska és a Nick Carter.** Pest vármegye alispánja rendelettel intézkedik Nick Carter, Sobri Jóska s a nagyszámú többi ponyvatermek terjesztése ellen. Az alispán intézkedésére a betyártörténetek és a detektívdramák fantasztikus és itjusági körökben áhitatosan megcsodált alakjai lekerülnek a piederstárlól, azaz elrendelték a róluk szóló ponyvaregények elkobzását. Az elkobzás már megkezdődött és a nimbuszal körülvett regényhősök helyére a pestvármegyei ifjú rajongóknak egyletore méltó utódok kell gondoskodniok. Természetesen az új nagyságnak legalább

is valami rádió, vagy levegő-nagyságnak kell lennie, különben hamar véget ér az uralma.

— **A csébi katolikus kör,** mely 1920 óta zárva volt — megnyílt. Ujból a régi vezetőséget választották meg s 2000 dinárért könyveket vásároltak.

— **A népszámlálás eredménye Kelebián.** A népszámlálás Kelebián végleg lezárta. Az eredmény: van 763 ház, amelyben 829 lakott, 5 nem lakott és 75 üres lakás van. 1930 december 31-én éjfélok volt 1814 férfi, 1753 nő, összesen 3567 egyén, a távollevők száma 51 személy. A jelenlevők és távollevők összege 3618 személy. Önálló iparos van 28, kereskedő pedig 14. 12 éven felüli férfi 1238. A 18 éven felüli férfiak és nők száma pedig 2041. Munkanélküli csak 29 van Kelebián. Ha összehasonlítják az 1921 évi népszámlálás eredményével, úgy a szaporulat több mint 2000 a 9 év alatt. Ez természetesen csak a tömeges letelepedéssel volt lehetséges. Sokan költöztek Tompáról, Szeged-Átokházáról, Fusztaérgesről és Öttömösről.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető
DR. MAMUSICH JÓZSEF.

Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen jó fiam elhunyt alkalmából minden oldalról megnyilvánult részvétet ezuton köszönöm meg.

Üzv. Balaton Józsefné.

Bajai meghívásra a CSEPELI Weisz Manfréd gyár f. évi február 22-én, vasárnap a Nemzeti Szálló nagytermében a magyar ipar védelmére, magyar gyártmányú

C-S-E-P-E-L
varrógépeken.

varró és himző gyorsasági versenyt rendez.

A versenyen minden Bács-Bodrog vármegyei és bajai hölgy, társadalmi küömbőség nélkül résztvehet bármilyen gépen tanult is varrni vagy himzőzni. Egyszerre 50 drb. Csepel varrógépen indul a verseny. Nevezésidő nincs, azonban tekintettel a gépek szállítására, csak betegség esetét vegyük a nevezők az elmaradás komoly okául.

Nevezési zárlat 1931. február 15.

A verseny tárgya: Gyors varrás, gyors himzés és szabadon választott munka. A varráshoz kftűzött kötény, a himzéshez szükséges anyagot a helyszínen díjmentesen kapják a résztvevők. A szabadon választott munkát saját költségükön állítják elő. A versenyen varrott kötények a bajai szegénylányok között lesznek kiosztva. — Minél több jelentkező, annál több kötény jut a szegényeknek.

Jelentkezni lehet: Belvárosi Oltáregylet, Congregatio, Izraelita Nőegylet, Kicsavolyi Oltáregylet, Lorántffy Zsuzsanna egylet, Lutheránus Nőegylet, Mansz, Magyar Nők Szentkorona Szövetsége, Szociális Misszió, ahol minden felvilágosítást készséggel adnak.

Az elkészített munkákat egy pártatlan bírálóbizottság fogja megírni.

Védnökök: Bisztrai Balku Gyula főispán, dr. Szabovlevits Dusan Bács-Bodrog vármegye alispánja, dr. Vojnics Ferenc polgármester. Elnöke: Bisztray Balku Gyuláné, Társelnök: dr. Vojnics Ferencné, Tagjai: Major Józsefné, Chobodiczky Alajosné, dr. Donhoffer Szilárdné, Herr Ödönné, dr. Klenáncz Györgyné, Sebestyén Sándorné, Kemény Gáborné, Scherer Rezsóné, Szabó Sámuelné, Weidinger Dezsóné.

Minden műszaki felvilágosítást HORVATH VILMOS nyújt Vörösmarty-u 6

Nyeremény tárgyak: I. díj 1 drb. Csepel háztartási zárszekrényes varrógép, II. díj 1 drb. Globus zománcozott luxus asztaltűzhely, III. díj 1 drb. luxus gázfürdőkályha, falra szerelhető, IV. díj 1 drb. Csepel női kerékpár teljes felszereléssel, V. díj 1 drb. varrógépmotor, VI. díj 1 készlet konyhaedény 30 kgr. súlyban, VII. díj ötven pengő, VIII. díj 1 pár gázvas gázhevítvél, IX. díj 1 drb. varrógépre szerelhető varrófény, X.—XV. 1 1 drb. nikkelezet szénvasaló, XVI.—XXV. elismerő oklevél.

Vendégeket úgy a kiállításra, mint a versenyre, amely 22-én délelőtt 9 órakor kezdődik szívesen látunk.

URANIA

1931. február hó

4-én, szerdán

d.u. 6 és este fél 9-kor.

GRETA
GARBO
legnagyobb filmje :-:

Perzselő vágyak.

Gyönyörű hangos dráma 8 felv.

SZEREPLŐK:

Adrienne StuartGreta Garbo
MercedesDorothy Sebastian
Packy CannonNils Asther
Ding StuartLane Chandler

Nagyvonalu rendezés, gyönyörű felvételek kitünő zenéi o—o és énekkíséret. o—o



KISÉRŐ FILMJE

NORMA SHEARER

a legelegánsabb művésznőragyogó új filmje

ANGYALKA

Egy nagy szerelem története 8 felv-ban.

FŐSZEREPBEN:

NORMA SHEARER és LOWELL SCHERMAN

Ezen filmeket a cenzura csak 16 éven felülieknek engedélyezte.

Bármily gyártmányu készüléket

a BRUSZT-féle RÁDIÓHÁZBAN

szereshet be legelőnyösebben.

(Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

Szent István-tér 4. Telefon: 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

Apró hirdetések.

Gazdasszonynak vagy mindenek szakácsnőnek ajánljuk, baromfitenyésztéshez és kerti munkához értek Balog Lukácsné Katona utca 5.

Erzsébet királyné-ut 78 szám alatt egy négy szobás komfortos lakás kiadó. Azonnal beköltözhető.

Éjjeli szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva febr. 1-től febr 8-ig.
Lovasy Üdön dr. Geiringer János
gyógyszertára.

Hólapátok

nyírfaseprők
gyermekszánkók

UTRY-nál.

Telefon: 280. Erzsébet kir.-utca 38.

VARRÓGÉP



JAVÍTÁS

SZAKSZERŰEN

ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Erzsébet királyné-utca 11.

A JÓ VARRÓGÉP

PRECIZIOS MUNKÁ

EZÉRT

ÓVATOSSÁG A BESZERZÉSNELE

Milyen varrógépet?

ÉN MÉGIS

SINGER-VARRÓGÉPET VESZEM.

MERT: eisórangú minőséget jelent.

MERT: a Singer gyár a preciziós munkák előállításában évtizedes tapasztalatok felett rendelkezik.

MERT: a Singer-varrógépek ára nem magasabb, mint más gyártmányé.

A Singer-varrógépek az egész világon a legjobbaknak vannak elismerve

Kényelmes fizetési feltételek!

Allandó díjmentes tanfolyamok a kezelésben, minden Singer-üzletben

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FIÓKÜZLET:

BAJA, ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 10. SZ.

Ha még nem vett kiváló
önborotva pengét
olcsón, úgy forduljon
UTRY-hoz.
Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon: 280.

Raktáron lévő sezlerek, matracok s mindenféle kárpitos butoraim

rendkívül olcsón árusítom,
szóvettel bevont sezlerek már 80 pengőtől.

SCHAFFLER MÁTYÁS

kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Híel Bank alatt.)
javítások és alakítások.

LAKY

Telefonszám: 375.

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

Csepel Varrógépek

hosszu és nagyon kedvező részletfizetésre.
A modern és divatos hímzőtanfolyam díjmentes tanítása

KÓKAY TESTVÉREK

Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

FOGALOM

|| 20% engedmény

legolcsóbban

mert OLCSÓ árainkból külön kedvezményképpen (P. 1.50 es menüt kivéve) **10%** engedményt adunk

SEMMI

Magyaros vendégszeretettel várjuk családi szállodánkban. PARK NAGYSZÁLLODA, Budapest, VIII., Baross-tér 10. (Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)